
A felnõtt nemzedék elemi kötelessége olyan társadalmi-gazdasági viszony te-
remtése, amelyben a fiatalok eredményesen hasznosíthatják tudásukat, képessé-
geiket, fiatalos lendületüket, optimizmusukat, miközben maguk is boldogulnak.
Ebben a jelentõs társadalmi kötelezettségben kiemelt szerepe van az oktatási
rendszernek és kitüntetett helye a szakképzésnek. Az oktatási rendszer intézmé-
nyei a maguk sajátos eszközeivel, módszereivel segíthetik a felnövekvõ nemze-
déket abban, hogy bekapcsolódjanak a munka világába és ott sikeresen helytáll-
janak. Az elmúlt évtizedekben hazánkban ez a folyamat nem volt zökkenõmentes.
A problémák közismertek, most – a teljesség igénye nélkül – idézünk fel néhányat
ezek közül. Az érettségizett fiatalok tömegesen nem a szakképzésbe, a munka-
erõpiacra igyekeznek, hanem a felsõoktatásba. A szakmák egy részében mun-
kaerõhiánnyal küzdenek, más szakterületeken pedig a túlképzés nehezíti az
elhelyezkedést. Számos kritika éri a fiatalok állóképességét, szorgalmát, olykor
szaktudását is. A pályakezdõk nehezen találnak munkát, szomorú tény körük-
ben a munkanélküliség.

Az oktatásirányítók intézkedések sorozatával: törvénymódosításokkal, rendeletek-
kel, átszervezésekkel – az iskolák stabilitását, nyugalmát veszélyeztetve – igyekeznek
változtatni az oktatás és a szakképzés helyzetén, de az eredmény várat magára.

A „Mit kellene és mit tehetünk?” felelõs gondolata végigkíséri valamennyi pe-
dagógus pályafutását. Töredékes írásomban ezekre a kérdésekre igyekszem ta-
pasztalataimból fakadó szubjektív válaszokat adni.

A fiatalok munkára nevelésérõl
A felnövekvõ nemzedék túl késõn találkozik a munkával. A családi munkameg-
osztásban a gyerekek többsége nem vagy alig vesz részt. Ha feladatot kap, több-
nyire az sem önálló munka, hanem segítés valakinek valamiben. A szülõi szerepben
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nem kap kellõ figyelmet a gyermekek bevezetése a munkába. „A te dolgod a ta-
nulás” szelleme lengi be a legtöbb család iskolás éveit.

Az általános iskolában általában nem folyik semmilyen munkatevékenység.
A középiskolások számára nincsenek önellátó nyári nomád és munkatáborok,

a szünidei munkavállalás lehetõsége is igen korlátozott. 
A szakközépiskolások többnyire „elméletben”, az iskola falai között ismerked-

nek azzal a szakmával, azzal a foglalkozással, amelyre készülnek.
A szakiskolások, a majdani szakmunkások csak a harmadik tanévben, 11. osz-

tályos korukban kezdenek dolgozni.
A gyermekek többsége nem ismeri a munkát, viszont nagyon korán belép éle-

tükbe a piac és elkábítja õket. A társadalom fogyasztókat, és nem munkavégzõ,
dolgozó embereket nevel. A tanulók körében végzett tájékozódásaink sokasága
bizonyítja ezt. A „mi szeretnél lenni?” kérdésére tömegesen válaszolják azt, hogy
gazdag ember.

A gazdagsághoz vezetõ út sokak gondolatvilágában a szerencse, az ügyeskedés,
a ravaszság, és korántsem a becsületes, szorgalmas munka. Talán nem általános,
de a fiatalok között gyakori az a nézet, amit egy érettségi dolgozatban olvastam:
„Régen az emberek tanultak, mert ez volt a felemelkedés egyetlen útja. Ma, aki-
nek van egy kis sütnivalója, az boldogul.”

Kevés a fiatalok környezetében, a médiában a pozitív példa. A magyar társa-
dalom szellemiségének e téren is gyökeresen változnia kell.

A munkával való ismerkedésben, a munkára nevelésben sokat tehetnek az is-
kolák is! Az iskolákban mûködõ diákvállalkozások ékes bizonyítékai annak, hogy
a tanulók milyen szívesen, lelkesen, szabadidejük feláldozásával dolgoznak vállal-
kozásuk sikeréért. Örömmel próbálják ki önmaguk erejét, képességét.

Az iskolákban – ha ez pedagógiai célkitûzés lenne – sokféle hasznos munkate-
vékenységet végezhetnének a tanulók. A különféle munkákban sikerélményhez
juthatnának azok a gyerekek is, akik a tanulmányokban nem jeleskednek. A mun-
kavégzés közben kipróbálhatnák képességeiket. Megtapasztalhatják a munka
örömét, a fizikai helytállásukat. 

A munkára nevelés legfõbb terepe a ma iskolájában a tanulmányi munka. Az
iskolai követelmények következetes teljesítése, a jó teljesítmény elismerése, a ha-
nyag munka elmarasztalása, a közösen végzett munka öröme, a tanuláshoz szük-
séges fegyelmezett légkör, a lemaradók segítése, az iskolai élet minden mozzana-
ta nevelõ hatású. A helytelenül értelmezett demokrácia, a liberalizmus sok kárt
okozott az elmúlt évtizedekben az iskola nevelõ munkájában, és egyúttal a gyer-
mekek munkára nevelésében is.

Csak néhány példát említünk. Túl liberálisan kezeljük a tanulók iskolai hiány-
zását, az igazolatlan órákat. Miért szabad egy bizonyos határig igazolatlanul tá-
vol maradni a napi iskolai munkától? A tanórai munkát rendre szétromboló ta-
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nulókkal szemben az iskola eszköztelen. A kényszerû integráció is káros, hiszen
nem veszi tudomásul, hogy minden gyermeknek joga van felkészültsége és ké-
pessége szerinti fejlesztésben részesülni, és az ehhez alkalmazkodó csoportok,
osztályok létrehozása nem szegregáció. A javítóvizsga korlátlan lehetõsége stb.

A gyermekek iskolai nevelése sokat tehetne a munkavállalói létre való felké-
szítésben is. Az életkori sajátosságok figyelembevételével megalapozhatná és
folytonosan fejleszthetné azokat a képességeket, amelyekre minden munkavál-
lalónak, valamennyi felnõtt dolgozó embernek szüksége van. Ilyenek a fegyel-
mezettség, az alkalmazkodási, együttmûködési és tanulási képesség, a kreativi-
tás, az önbizalom, a kultúrált viselkedés, a kitartás, az állóképesség.

A pedagógusok ma is tudják, hogy mit kellene tenni, de munkájukhoz senki-
tõl sem kapnak megfelelõ támogatást. Ideje lenne a társadalom minden szintjén
átgondolni, hogy milyen embereket akarunk nevelni.

A szakiskoláról
A szakképzés elsõ szintje és egyben legkritikusabb pontja a szakiskola. A szakis-
kolák 9. osztályába érkeznek tömegesen azok a gyermekek, akiknek eddigi isko-
lai pályafutása sikertelenséget, kudarcot jelentett. Itt szembesülnek azzal, hogy
ugyanazokat a tantárgyakat kell tanulniuk, amelyektõl már az általános iskolában
is szabadulni szerettek volna. Többségük családi körülményei rendezetlenek,
gyökértelenek, viselkedésük, stílusuk durva-agresszív. A tanórai munkába nehe-
zen, vagy egyáltalán nem kapcsolhatók be. Magányosak, iskola után csapatokba
verõdnek, dohányoznak, italoznak, sokat hiányoznak. A tankötelezettségi köve-
telmények miatt velük szemben az iskola tehetetlen. Az intézmények adminiszt-
rációja beszédes lelete annak a küzdelemnek, amely adminisztratív síkra tereli a
problematikus helyzeteket. A jegyzõi, családsegítõi intézményrendszer nem ké-
pes a probléma érdemi megoldására. A tankötelezettség 18 éves korra való fel-
emelésével ez a helyzet tovább romlik, a szakiskola, a munka világától távol tar-
tott, formálisan iskolás, tengernyi szabadidõvel rendelkezõ, tanulásra motiválatlan
fiatalok gyûjtõhelye, még nehezebb helyzetbe kerül. A 9. és a 10. osztályokban
végzett munka eredménytelenségét igazolta az a tájékozódás, amit a gimnázium-
ban továbbtanuló szakiskolások körében végeztünk. Arra a kérdésre, hogy meny-
nyiben segített gimnáziumi tanulmányaik megalapozásában a szakiskola elsõ két
esztendeje, kivétel nélkül azt válaszolták, hogy semmiben. A 11. osztályban kez-
dõdik el a szakképzés, amely az érvényes OKJ szerint két vagy három év. Négy
vagy öt év iskolai tanulás után kapnak a tanulók szakmunkás-bizonyítványt. Ta-
nult szakmájukban az elhelyezkedésük bizonytalan. Három évfolyam kereskedõ
szakon végzettjeinek mindössze 18%-át találtuk a szakmában három év elteltével.
A fiúk biztonsági õrök, betanított munkások, kocsikísérõk lettek, senki sem volt
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közülük a kereskedelemben. A lányok sem azon a speciális szakterületen dolgoz-
tak, amire kiképeztük õket, eladók vagy pénztárosok voltak valahol.

A szakmunkásképzést új alapokra kellene helyezni! Az általános iskola elvég-
zése után a szakiskolásokat sikerélményhez kellene juttatni, örömforrás lehetne
számukra a fizikai munka. Kipróbálhatnák önmagukat, megtapasztalnák, hogy
milyen munkák végzésében ügyesek, ismerkednének különféle munkatevékeny-
ségekkel, miközben eldönthetnék, hogy milyen szakmát szeretnének megtanul-
ni. Azokat a vállalkozókat, gazdálkodói szervezeteket, amelyek erre lehetõséget
biztosítanának érdemi anyagi elismerésben lehetne részesíteni a szakképzési
alapból.

A munkával párhuzamosan az iskolában pótolni kellene azokat az ismeret és
képességbeli hiányokat, amelyek a polgári és a munkavállalói léthez feltétlenül
szükségesek. Fejleszteni kellene a tanulási, alapvetõ számolási, számítógép-keze-
lõi készségeket. Pótolni kellene az anyanyelvi, idegen nyelvi, viselkedésbeli hiá-
nyosságokat. Kis csoportokban, fejlesztõpedagógusokkal, speciális módszertani
kultúrával rendelkezõ tanárokkal, pszichológus támogatásával eredményes lehet-
ne a velük való foglalkozás. Az iskolai fejlesztõmunka eredményességét a kompe-
tenciamérések objektíven mérnék. A legjobb eredményt elérõ iskolákat, pedagó-
gusokat komoly anyagi elismerésben lehetne részesíteni a szakképzési hozzájáru-
lásból.

A készségfejlesztésre, szakmaválasztásra szánt idõ egy tanév lehetne, és ezzel
lecsökkenne a szakképzések indokolatlanul hosszú ideje is.

A középfokú szakképzésrõl
A szakközépiskolák az elmúlt tanévben jelentõs változáson mentek keresztül a
Térségi Integrált Szakképzõ Központok életre hívásával. A pedagógusok, iskola-
vezetõk fenntartással fogadták a felülrõl jövõ intézkedést, abban azonban nem
volt vita közöttük sem, hogy a sokféle OKJ-s képzés miatt az erõforrások szétfor-
gácsolódnak, az új technikai-technológiai gyakorlat képzési követelményeinek
külön-külön nem tudnak megfelelni. Nem lehet minden szakképzõ iskolában
korszerû tanmûhely, tanbolt, taniroda. Az eredeti elképzelés szerint a fejlesztésre
szánt eszközök koncentrálásával korszerû szakképzõ központokat hoznak létre.
Ezzel párhuzamosan módosul a szakközépiskolák feladatköre. A szakközépisko-
lák feladata az érettségire való felkészítés lesz és egy-egy szakmacsoport szakmai
megalapozása.

Mint megannyi jó elképzelés, a megvalósítás útjára lépve ez is zavaros, kusza,
konfliktusokkal terhelt viszonyokat eredményezett a szakképzésben.

Egy-egy jól mûködõ szakképzõ központ vonzó példája nyomán a fokozatos át-
alakulás helyett valamennyi iskolának „tiszkesedni” kellett. Nagy múltú, több ge-
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nerációt egy-egy szakmára felkészítõ iskolát nemcsak presztízsveszteség ért – hi-
szen a továbbiakban nem folytathatnak szakképzést –, de tudomásul kellett ven-
niük azt is, hogy az iskolák másik része maga lett a TISZK, amelyek az általános
képzésen túl szakmai képzést is folytatnak. Ezek az iskolák a többiekkel szemben
a beiskolázásban versenyelõnyre tettek szert. A sok jelentkezõ miatt túlzsúfolttá
váltak az épületeik, romlottak a tanítás feltételei, addig, amíg a szakképzést nem
folytatható iskolák egy része beiskolázási gondokkal küzdött. A fõvárosban továb-
bi változtatás e tanévben az, hogy a szakmai alapozásra fordítható kerettantervi
óraszámot a 9–12. osztályban kötelezõen felemelték. Minden iskolában a szakmai
alapozás tantervébe beemelik az érettségi utáni szakképzési tartalmak egy részét.

Ez az intézkedés hátrányosan érinti a középiskolás tanulókat azért, mert csök-
kenti az általános képzésre fordítható idõt és megnehezíti az érettségire való fel-
készülést. Azt az elõnyt, hogy az alapozó tartalmak egy részét beszámítják majd
az érettségi utáni szakképzésbe és lerövidítik annak idejét, csak azok a fiatalok él-
vezik, akik az adott szakmában szereznek OKJ-s képzést.

A tapasztalatok azonban azt mutatják, hogy a szakközépiskolások nagy része is
a felsõoktatásba törekszik. 2007-ben három szakközépiskola végzõs tanulóit kér-
deztünk meg teljes körûen további terveikrõl: 57%-uk fõiskolán, egyetemen sze-
retett volna továbbtanulni. Ez a tendencia azóta is alig változott. A tovább- vagy
más szakmát tanulók gimnazista társaikkal szemben hátrányt szenvednek, mert
középiskolás éveikben az általános képzésre fordított tanulmányi idejükben olyan
szakmai alapozásban vesznek részt, amelyekhez alig vannak használható tan-
könyvek, taneszközök.

A szakközépiskolák TISZK-be való belépése igen változatos képet mutat or-
szágszerte. A szervezésük, átszervezésük jelentõs idõt, energiát vont el az iskola-
vezetõk pedagógiai irányító munkájától, bizonytalanságban tartotta a szakmát ta-
nító pedagógusokat, és az iskolák között konfliktust okozott. Eredménye? A szak-
képzési hozzájárulás felhasználása áttekinthetõbbé, ellenõrizhetõbbé vált, mert
az iskolák által szerzett szakképzési hozzájárulást a TISZK-ek fogadják: vagy vál-
tozatlan értékben továbbítják az iskolákhoz, vagy saját mûködési költségük levo-
nása után utalják át az intézménynek. Mindkét megoldásra van példa.

A szakközépiskolák helyzetét nehezíti a tankönyvek egy részének elavult tartal-
ma, a tankönyvhiány, valamint az az állapot, hogy sokszor a tankönyv egy-egy ré-
szének átdolgozása miatt kerül sor új tankönyv kiadására. Az oktatásirányításnak
egyértelmû feltételeket kellene állítani a tankönyvek tartalmára és külsõ megje-
lenésére nézve, melyek csak ezek betartása esetén kaphatnának támogatást és
tankönyvi besorolást. Fel kellene oldani a tankönyvek ingyenes biztosítása és a
tankönyvtámogatás összege közötti ellentmondást.

Valamennyi szakközépiskola komoly problémája az, hogy a költségvetési finan-
szírozás nem biztosítja a zavartalan mûködés feltételeit. A szakközépiskolák
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mûködtetése az államnak nemcsak alkotmányos feladata, hanem a gazdaság jö-
võbeni mûködésének is feltétele. Az iskolaépületek egy része elhanyagolt, rossz
állapotú. Kötelezni kellene a fenntartó önkormányzatokat, hogy az iskolák össze-
vonása miatt megszûnt iskolaépületek árbevételét vagy az ezekbõl származó bér-
leti díjakat a leromlott iskolaépületek felújítására fordítsák!

A gazdaság állandó mozgásban lévõ sokszínû világ, amely a mindenkori gaz-
dasági érdekek mentén képes oly mértékben megváltozni, hogy a munkavállalók
tömegesen veszítik el addigi munkájukat, és speciális ismereteiket, képességeiket
a továbbiakban nem tudják hasznosítani. Az új helyzet mást kíván! Az iskolarend-
szer soha nem lesz képes követni a munkaerõ-piaci változásokat. Az RFKB-k sem
hordozzák zsebükben a bölcsek kövét. Mit lehet tenni?

A fiatalokat erre a változásra, a változásokhoz való rugalmas igazodásra kell
felkészíteni. Arra, hogy a munkahely elvesztését ne tragédiaként éljék meg, ha-
nem azt új kihívásnak tekintsék. Erre pedig csak önbizalommal rendelkezõ har-
monikus személyiségû emberek képesek. Ilyeneket nevelünk? 

A szakképzésben a szakmák megalapozása, általános szakmai tartalmak, kész-
ségek fejlesztése legyen a cél. A kompetencia-alapú moduláris rendszer nagy elõ-
relépés e téren. Az alapmodulok további finomításával, a vizsgaelnökök gazdag
tapasztalatainak felhasználásával, a szakmacsoportok közötti alapmodulok kidol-
gozásával csiszolható tovább a rendszer. Elengedhetetlen következménye a mo-
dulrendszerhez kapcsolódó tananyagok, segédletek mielõbbi elkészítése.

A szakképzésben a jelenleginél nagyobb teret kellene biztosítani a személyisé-
get formáló tartalmaknak, a munkavállalói és a tisztességes polgári létre való
felkészítésnek. Ezek egy része követelményként már megjelenik a tulajdonság-
profilokban, de a fejlesztésükhöz eszközökre van szükség. A szakmai alapozásra
építve sokkal nagyobb teret kaphatnának a speciális szakmai kiképzésben a
munkáltatók, a munkaerõt felhasználók. Erre ma is vannak jó példák, de ezt a
kört szélesíteni kellene. A szakképzési alap biztosíthatja ezek költségeit, a minõ-
séget pedig közvetlenül a munkaadó felügyelheti. Ezen az úton enyhülne a gya-
korlati helyek körüli feszültség, és csökkenthetõ lenne az OKJ-ben szereplõ szak-
mák magas száma is.

A szétzilált szakképzési rendszer konszolidációra vár. A szakképzés szabályozá-
sának az lenne a feladata, hogy idõben megfelelõ munkaerõ kerüljön a munka-
erõpiacra és a szakképzés rugalmasan alkalmazkodjon az igényekhez.

Úgy tûnik, hogy a jelenlegi rendszer ezt az alapvetõ feladatát nem, vagy csak
nehezen teljesíti. A kezdeményezõktõl tudjuk, hogy az új szakmák bevezetésénél
vagy a régiek módosításánál az egyeztetések rendkívül hosszú idõt vesznek igény-
be, az OKJ változtatás több hónapot igényel.

Az irányítás és az ellenõrzés szempontjából bármennyire is kívánatos lenne a
különbözõ szakmák nem kezelhetõk azonos sémák szerint. A szakképzésben az

58. oldal

Mester és Tanítvány – Szakképzés

001_000_MT23.qxd  2009.08.14.  13:20  Page 58



általános nevelési-oktatási tartalmak meghatározása, az általános képzés szabá-
lyozása és ellenõrzése a mindenkori oktatásirányítás feladata, a szakmai tartalma-
kat pedig rá kellene bízni a szakmákra, sokkal nagyobb teret engedve a helyi, re-
gionális innovációnak, a munkáltatói kezdeményezésnek.

Minden változás, változtatás alapja pedig a szakmaiság legyen. Ideje lenne an-
nak, hogy ne presztízs-, lobbi- és pártérdekek mentén dõljön el iskolák, pedagó-
gusok és tanulók sorsa.

Szabó Balázsné: Szubjektív diagnózis a szakképzésrõl
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